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ENERGIE et PUISSANCE

1-
Mise en évidence expérimentale

Voir TP ou activité.
2-
L’énergie

Il existe différentes formes d’énergie : l’énergie électrique, mécanique, thermique, chimique, éolienne… L’énergie se mesure en _______________ et se note _______.
3-
La puissance

On appelle puissance l’énergie __________________________________________.

P est __________________________________
W est _________________________________
t est __________________________________
Cette formule est valable pour tous les appareils.

4-
Les unités utilisées

Pour P, W, et t, trois jeux d’unités sont le plus fréquemment utilisés.

	Puissance P
	Energie W
	Durée (t

	
	
	

	
	
	

	
	
	


1Wh = ___________
Exercice 1 et 2 et 3

5-
Le rendement


5-1
Machines
Une machine, quelle qu’elle soit, est un ______________________ d’énergie. On lui fournit de l’énergie sous une certaine forme et elle la __________________ en une autre sorte d’énergie.

Exemple :
Un moteur électrique absorbe de l’énergie __________________ et la restitue sous forme ______________________.


5-2
Rendement
Toute machine, quelle que soit la forme d’énergie qu’elle absorbe, transforme une partie de l’énergie en énergie _____________________ à cause des frottements, de l’effet Joule,…Très souvent, l’énergie calorifique n’est pas souhaitée, aussi dit-on que c’est de l’énergie ______________. La forme d’énergie souhaitée est appelée énergie ______________.

Exemple : Le moteur électrique
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Pour toutes les machines



On appelle rendement noté ( (éta), le quotient de l’énergie ____________ par l’énergie ____________ pendant la durée de fonctionnement. Le rendement est souvent exprimé en ______________________.

Remarque : 

dans tous les cas   ___________ 
Exemple : 
☺
__________________________________________



☺
__________________________________________

6-
Etude d’un cas particulier de chaîne énergétique, la centrale thermique EDF.
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En fournissant 1500 Joules d’énergie primaire, la centrale thermique fournie 800 Joules d’énergie électrique. Quel est son rendement ? l’énergie perdue ?

7-
Application à l’électricité, loi de Joule

La résistance que présente un conducteur au passage du courant se traduit par une transformation d’énergie électrique en énergie ___________________. Ce phénomène est appelé ________________.


La puissance absorbée par le résistor est 


D’après la loi d’Ohm, U = ________ ,   soit   P = ____________________
On dit que la puissance électrique dissipée par effet Joule (c’est à dire transformée en puissance calorifique) dans un résistor est 


Application industrielle : _________________________________
Exemple :
Une lampe à iode de phare d’automobile une résistance R = 2,62( et est parcourue par un courant d’intensité I = 4,58A. Déterminer la puissance électrique P qu’elle absorbe.
8-
Mesure de la puissance


8-1
Appareil de mesure
La puissance électrique absorbée par un dipôle peut se mesurer soit avec ____________________________________, soit avec ________________________.

Le ________________ permet de mesurer directement la puissance consommée par un appareil branché sous tension continue ou alternative. Il a quatre bornes. Deux bornes se montent en série (ampèremètre) et deux bornes se montent en parallèle (voltmètre) avec l’appareil.
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8-2
Mesures
A l'aide du matériel qui vous est proposé, mesurer la puissance de la lampe à incandescence ou du résistor en proposant les deux méthodes de mesure. Présenter vos résultats à l'aide d'un tableau.
Exercice 4 et 5 et 6

EXERCICES

1-
Dans une maison on trouve un fer à repasser de 800W, un four électrique de 1500W, et une télévision de 170W. Sachant que l’on utilise le fer environ 25 minutes par jour, le four environ 45 minutes par jour, et la télé environ 2h 45 par jour, qu’elle est l’énergie électrique moyenne consommée par ces appareils en une journée ?

2-
Un appareil consomme une énergie électrique de 5250 Wh pendant une durée de fonctionnement de 5 heures. Quelle est sa puissance ?

3-
Durant le cycle de lavage d'un lave-linge, la résistance chauffante de puissance électrique 3 kW a fonctionné pendant 12 minutes ; le moteur d'entraînement du tambour, les circuits auxiliaires (pompe, circuits de commande), de puissance totale 440 W, ont fonctionné pendant 45 minutes.


3-1
Calculer l'énergie électrique totale consommée lors d'un cycle de lavage.


3-2
Quel est le coût électrique d'un cycle de lavage sachant que le kilowattheure est facturé par EDF environ 0,12 € ?

4-
Sur le démarreur (moteur) électrique d’une voiture, on trouve la plaque signalétique suivante :


5-
Un moteur électrique a courant continu fonctionne sous une d.d.p. de 24V, et absorbe une puissance de 150W.
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6- Le dispositif d’éclairage avant d’une automobile comporte les données suivantes,
	Ampoules (12V)
	Puissance (W)
	Nombre

	Phares H 4 
	55
	2

	Feux position avant
	21
	2

	Clignotants avant
	21
	2



6-1
Comment les lampes sont elles branchées sur la batterie du véhicule ?


6-2
Faites le schéma du montage.


6-3
Si toutes les lampes fonctionnent en même temps, calculer la puissance absorbée.


6-4
Le moteur étant à l’arrêt, on a laissé les feux de position et de détresse allumés. Quelle est l’intensité délivrée par la batterie ? Que va-t-il arriver ?

9-
La chaleur

9-1
Les modes de transfert de la chaleur
Par ____________________ :
la chaleur se transmet de __________________ dans la matière (le long des fils par exemple). Il n’y a pas de transport de matière.
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Remarque :
Le transfert de chaleur est d’autant plus rapide que la substance est meilleure conductrice de la chaleur. Cette propriété est caractérisée par le ______________________________________________________.
Par ____________________ :
au-dessus d’un radiateur on observe des courants ________________ d’air chaud, remplacé par de l’air frais qui à son tour se réchauffe. Ces déplacements de matière sont appelés des ___________________________.
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Par ____________________ :
Un corps chaud émet des _______________________. C’est le cas du _________. Ces rayonnements se propagent dans l’air et aussi dans le vide à la vitesse de la lumière. Ces rayonnements transportent de l’énergie qui provoque l’échauffement du système qui les reçoit.
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La masse métallique se 

______________________ à 

proximité de la lampe (100W)

 



9-2
Quantité de chaleur
Expériences : 
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Exp 1 :
masse d’eau de 100g, de température initiale  = 20°C



au bout de 1 minute, la température est 1 = _____°C



au bout de 2 minutes, la température est 2 = _____°C

Lorsque la variation de température double, alors la durée de chauffage donc la quantité de chaleur reçue par l’eau ______________________. La quantité de chaleur est _______________________ à la variation de température.
Exp 2 :
masse d’eau de 200g, de température initiale  = 20°C



on note le temps pour arriver à la température 1 = 30°C
t = ______ min

La quantité de chaleur qui permet la même élévation de température ____________________. La quantité de chaleur est ______________________ à la masse du corps.
Exp 3 :

masse d’eau de 100g, de température initiale  = 20°C




au bout de 1 minute, la température est 1 = ______°C




masse d’huile de 100g, de température initiale  = 20°C




au bout de 45 secondes, la température est 1 = ______°C
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La quantité de chaleur dépend de ______________________________.

Conclusion :
Lorsqu’un corps ne subit ni changement d’état physique, ni transformation chimique, sa température ______________________ quand il reçoit de la chaleur.

La quantité de chaleur Q reçu par un corps est donnée par la relation,


Q : __________________________________
m : __________________________________
: ______________________________________________________________
     _______________________________________________________________
c : ________________________________________________________________
Remarque : L’unité USI de température est le °_________________________

9-3
Capacités thermiques massiques de quelques corps

	Corps
	Aluminium
	Fer
	Cuivre
	Plomb
	Eau
	Ethanol
	Pétrole

	C

(J/kg.°C)
	
	
	
	
	
	
	



9-4
Détermination de la capacité thermique d’un métal
1ère partie : chauffage de la pièce métallique
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2ème partie : préparation du calorimètre

Calorimètre : récipient isolé thermiquement
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3ème partie : introduction de la pièce métallique dans le calorimètre. On note la température une fois celle-ci stabilisée.
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4ème partie : Détermination de la capacité thermique du métal

Comparer votre résultat à la valeur théorique.


9-5
Exercices

A-
Calculer la quantité de chaleur Q nécessaire pour élever la température d’un litre d’eau de 20°C à 100°C.


B-
Une bouilloire (230V ; 1 500W) contient 2kg d’eau à 20°C. On chauffe cette eau jusqu’à ébullition sous la pression atmosphérique normale. Au bout de 10 minutes, la température de l’eau est de 100°C.

· Calculer l’énergie utile pour amener l’eau à ébullition.

· Calculer le rendement de la bouilloire.

· On désire protéger le circuit électrique par un fusible. Quelle sera la valeur du fusible à choisir ? On propose 3A, 6,3A, 10A, 15A.

C-
Un calorimètre contient 500g d’eau à la température de 15°C. On ajoute 200g d’eau à 60°C. On appelle  la température d’équilibre.

· Exprimer en fonction de  la quantité de chaleur Q1 cédée par l’eau chaude.

· Exprimer en fonction de  la quantité de chaleur Q2 reçue par l’eau froide.

· A l’équilibre thermique, déduire des deux expressions précédentes la valeur de . (on admettra que les deux masses d’eau n’échangent de chaleur que l’une avec l’autre)

D-
Une résistance chauffante de 50 Ohms est plongée dans un récipient contenant 450ml d’eau. Le courant traversant cette résistance est de 5A. La température de l’eau est initialement à 21°C.

· Calculer l’énergie nécessaire pour porter l’eau à ébullition.

· On estime à 50kJ les pertes de chaleur dans le milieu ambiant et la chaleur nécessaire pour chauffer le récipient. En déduire l’énergie que doit fournir le circuit électrique pour faire bouillir l’eau.

· Calculer le rendement de cette opération de chauffage.

· Déterminer le temps nécessaire pour chauffer cette eau.

On donne :



Capacité thermique massique de l’eau :   c = 4 180 J / kg.°C



Masse volumique de l’eau :    = 1 000 kg / m3
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Soit un résistor de résistance R soumis à une tension U et traversé par un courant continu d’intensité I.





Calculer la puissance absorbée, ainsi que l’intensité absorbée par le démarreur.





Calculer l’intensité du courant qui traverse le moteur.


5-2	Sachant que pendant son fonctionnement celui-ci chauffe comme un résistor de 0,5 (, calculer alors les pertes sous forme de chaleur.


5-3	Calculer alors la puissance utile du moteur.


5-4	Calculer le rendement du moteur que l’on exprimera en pourcentage.





On remarque que 
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liquide




















Pu = 1,5kW	U = 12V


( = 0,86











Doc. élève

R.K.   1/10

_1225208136.doc























_1225213468.doc


Fer







Alu







Cuivre







Bloc de paraffine












_1225214290.doc


masse et température du cylindre de métal :







m =  _____________







Cu =_____________
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La masse métallique se ______________________ à proximité de la lampe (100W)
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